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ZPRÁVY

SV Ě T O V Ý  K O N G R E S  SR O V N Á V A C Í P E D A G O G IK Y  V P R A Z E

Velkou pedagogickou událostí v Česko- 
slovensku byl ve dnech 8. —14. červen
ce 1992 VIII. Světový kongres srovnávací 
pedagogiky, a to nejen účastí takřka 600 
zahraničních pedagogů, ekonomů, sociolo
gů, psychologů a filozofů ze 60 zemí všech 
kontinentů a sta československých odborní
ků, ale také obsahem a kvalitou přednášek, 
seminářů a diskusí. Jednání probíhalo v plé
nech, komisích a seminářích.

Na plenární zasedání byly zařazeny před
nášky prof. Jiřího Kotáska z pořádající praž
ské pedagogické fakulty, prof. Philipa All- 
bacha z univerzity v Buffalu, Dr. Stephana 
Heynemana ze Světové banky, prof. Upen- 
dra Baxiho z univerzity v Dillí, prof. Candi- 
do Gomese z university v Rio de Janeiro, 
prof. Torstena Huséna z univerzity ve 
Stockholmu a Dr. Gábora Halásze z Národ
ního ústavu pro veřejnou výchovu v Buda
pešti. Na úvodním a závěrečném jednání 
vystoupil prof. Wolfgang Mitter jako presi
dent Světové rady společností pro srovnáva
cí pedagogiku, která byla svolavatelem kon
gresu a prof. Vlastimil Pařízek jako předse
da československého přípravného výboru.

Druhou rovinou jednání byly komise, or
ganizované předními odborníky. Dvanáct 
komisí pojednávalo o 1. historii srovnávací 
pedagogiky a historické metodě (koordiná

tor Oskar Anweiler, SRN), 2. teorii srovná
vacího studia (Brian Holmes, Anglie, Erwin 
Epstein, USA, Jürgen Schriewer, SRN),
3. gramotnost a základní vzdělání pro 
všechny (Leslie Limage, Francie a Vandra 
Masemann, Kanada), 4. vzdělání ve třetím 
světě (Suresh Shukla, Indie), 5. evropský 
vzdělávací kontext (Raymond Ryba, Anglie, 
Elizabeth Swing, USA), 6. vzdělání mladých 
dospělých (Edmund King, Anglie, Jacira 
Camara, Brazílie), 7. národní vzdělávací po
litika (Michel Debeauvais, Francie, Ruth 
Lerner de Almea, Venezuela), 8. vzdělání 
žen (Margaret Sutherland, Skotsko, Nelly 
P. Stromquist, USA), 9. učení a vyučování 
(Douglas Ray, Kanada, Jan Průcha, Česko
slovensko), 10. mezinárodní rysy vzdělání 
a rozvoje (Marlaine Loskheed, USA, Seth 
Spaulding, USA), 11. vysokoškolské vzdělá
ní (Philip Altbach, USA), 12. učitelské 
vzdělání (Soňa M. Nogueira, Brazilie).

Třetí organizační formou kongresu byly 
semináře, „workshopy“ , jichž bylo takř
ka 60. Jejich tématika zahrnula mnoho klí
čových otázek současné výchovy Projedna
ly vztahy mezi vzděláním a produktivní pra
cí, problémy školské reformy na jednotli
vých stupních vzdělání, politické problémy 
školství, výchovu dětí přistěhovalců, vzdělá
ní dospělých, otázky školství v rozvojových
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zemích, klasifikaci a hodnocem" žáků, otázky 
učiva, problémy školství v jednotlivých ob
lastech jako Skandinávie, Asie, bývalé socia
listické země střední a východní Evropy, 
podíl rodičů na školství, vzdělání žen, výběr 
a uspořádání učiva, školní management, ja
zykové vzdělávání, pedagogický výzkum, 
učitelské vzdělání.

Společným tématem kongresu byla „De
mokracie, vzdělám" a rozvoj“ .

Z více než 700 psaných nebo ústně před
nesených příspěvků vyplynuly některé 
obecnější závěry.

Všude na světě bylo období poměrné sta
bility cílů, metod a organizace vzdělávání 
vystřídáno buď 1. obdobím dílčích změn, 
v němž školy a další vzdělávací zařízení pro
cházejí stálou kritikou a nejastnostmi, jež 
poukazují na rozdíl mezi tím, , čemu se děti 
a dospívající učí a co potřebují v životě. To 
se projevuje i v klesající prestiži učitelů. 
S tímto tlakem se školy ještě dokáží vyrovná
vat dílčími úpravami, aniž mění svou základ
ní charakteristiku. Anebo 2. podstatnými 
přeměnami školního i mimoškolního vzdělá
vání, a to ve všech klíčových bodech výcho
vy. Tyto školské reformy jsou vyvolány radi
kálními společenskými přeměnami zejména 
v dřívějších socialistických zemích, ale také 
v rozvojových zemích. Při studiu všech pře
vratů ve vzdělávání je srovnávací přístup 
nesmírně důležitý, protože umožňuje levně 
získat cenné zkušenosti z jiných zemí a hlou
běji porozumět vlastnímu vývoji.

Znovu se vynořila tradiční otázka srovná
vací pedagogiky o možnostech půjčování 
pedagogických zkušeností z ciziny. Studium 
vzdělávacích soustav v jiných zemích nemů
že vést k univerzálnímu modelu nebo ideál
nímu řešení, protože konkrétní podoba vý
chovy vždycky závisí na sociálních, ekono
mických, kulturních a politických podmín
kách dané země. Přesto různé oblasti mají 
společné rysy a jejich vzdělávací soustavy 
shodné charakteristiky, jež v podstatě vy
cházejí ze společného postavení člověka ve 
světě. Tyto společné rysy a problémy mohou 
pramenit z různých konkrétních podmínek, 
ale jejich aplikace se nutně liší.

V dnešní srovnávací pedagogice však jde

o další krok, a to o vytváření propojeného 
světového nebo alespoň oblastního systému 
vzdělávání s výraznými nejen národními, ale 
mezinárodními rysy.

Jesdiže se snažíme učinit vzdělání adek
vátnějším dnešním a budoucím požadavkům 
společnosti i jednotlivců, stojíme před otáz
kou: Kdo rozhoduje o těchto potřebách 
a identifikuje je? V období centralistického 
řízení školství byla přijata teze, že pouze 
vláda je schopna přijímat správná rozhod
nutí. Ale analýzy vzdělání v mnoha zemích 
a chyb ve školské politice prokazují, že hle
disko prosazující dominantní roli vlády je 
mylné, a to v případě diktatur zcela a v pří
padě demokratických vlád zčásti. Vzděláva
cí soustavy odrážely život a požadavky všech 
vrstev, dokonce i za diktatury. V ní docháze
lo k rozdílu mezi vládními požadavky a po
třebami občanů a to se projevovalo ve schi
zofrenickém rozdílu mezi tím, co se oficiál
ně vyžadovalo a co jednotlivci potřebovali. 
Některé výzkumy objevily tuto dvojí úroveň 
vědomostí, dovednstí a hodnot dokonce 
u univerzitních studentů. Je paradoxem, že 
obě úrovně byly nutné pro přežití.

V současném období se v mnoha zemích 
projevují protiklady v cílech a obsahu vy
učování. To je vpleteno do minulosti, pří
tomnosti a budoucnosti, což není vždycky 
v souladu. Růst populace v mnoha zemích 
není ve shodě s omezenými zdroji a řešení 
není vždycky v rukách vlád, ekologie je 
v protikladu s nenasytností lidí a jejich ne
ochotou ke skromnosti. Rozpory ve společ
nosti působí na rozpory ve výchově. Je na
příklad známo, že cíle výchovy bývají vyšší 
než je průměrný stav dospělých lidí, a že to 
je stejně podnětem pokroku jako příčinou 
nesnází absolventů škol. Kongres vyjádřil 
mnohé z těchto problémů a některé studie 
naznačily možná řešení.

Srovnávací přístup je stále důležitější také 
proto, že otevírá cestu ke spolupráci. Úspěš
né srovnávání nemůže být založeno na sou
těžení, jež směřuje k nadvládě jedné civiliza
ce nad jinými kulturami. Z minulosti vyply
nulo ponaučení, že takovýto přístup přináší 
některé zisky, ale také vážné nedostatky, a že 
proto právem vzbuzuje odpor. Srovnávací
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metoda může být úspěšná jen na základě 
respektu ke všem ostatním systémům a kul
turám. To je také základní cesia k přežití 
v dnešním světě.

Plastický obraz problémů vzdělání ve svě

tě vyplyne čtenáři z hlavních kongresových 
příspěvků, jež jsou otištěny v tomto čísle.

Vlastimil Pařízek

P O T Ř E B U JE  NOVÁ G E:N E R A C E  N O V O U  P E D A G O G IK U ?

Tímto tématem 41. mezinárodního pra
covního setkání v Salzburku od 20. do 
24. červenec 1992 se zabývala více než tisí
covka pedagogů -  učitelů všech stupfiů, 
sociálních pracovníků s mládeží, psychologů 
a dalších.

Co nám dává právo zrovna nyní hovořit
o nové generaci? Nemůže takovému tvrzení 
dát za pravdu teprve budoucnost?

Čas od času se objevují pesimistické výro
ky, jestliže chce někdo poznat zlomové linie 
nebo překročené hranice. Dnešní mládež 
reaguje docela jinak, jestliže se sama hlásí ke 
slovu nárokem na sociální spravedlnost, vy
stupováním za čistou přírodu a životní pro
středí, odhalováním nového a zajímavého 
soustředěným a otevřeným nezaujatým po
stojem a vlastními pocity přiznává mnohem 
větší význam než generace před ní. Mnohým 
pozorovatelům je nová i skutečnost, že svět, 
současnost mladí lidé sebevědomě a samo
zřejmě užívají a hodnotí s absolutní vůlí po 
samostatnosti.

Obrovský zájem o problematiku vztahu 
dětí a mládeže k hodnotám dnešního světa 
a pozice pedagogiky vůči výchově lidí nej- 
různějšího věku se odrazil v konání pracov
ního shromáždění, jež by mohlo být signá
lem, upozorněním na nouzový stav společ
nosti.

V zahajovacím referátu se autor čtyřdílné 
pastorální teologie, která odpovídá realitě 
dneška a budoucnosti, vídeňský univerzitní 
profesor Dr. Paul Michael Zulehner po
drobně zabýval otázkami vývoje přístupu 
a jednání lidí od poddajnosti ke svobodě. Na 
základě svých dlouholetých studií analyzo
val aktuální kulturní a morální postoje oby
vatel Rakouska a západní Evropy. Prostřed
nictvím diagnózy postautoritativníeh, post-

solidárních, postmateriálních, posttranscen- 
dentních a postkřesťanských hledisek tvrdil, 
že současný jedinec naléhavě potřebuje „za
těžující solidaritu“ , která však je dnes pod
statně více spotřebována než vytvářena. 
Úkolem všech pedagogů v této situaci bude 
podpora svobody, jako cesty k solidaritě. 
Důležitou podmínkou je získání vnitřní vol
nosti. Pro pedagogy konkrétně platí, aby se 
naučili a učili „ctnosti slitování“ pochope
ním dílčích komponent člověka.

Na „Problémy růstu dětí a dospívajících 
dnes a zítra“ upozornil univerzitní profesor 
Dr. Lothar Krappmann, výzkumník sociali
zace a vzdělání ze Svobodné univerzity 
v Berlíně. Ve svém vystoupení postavil do 
centra úvah vývojově psychologické per
spektivy dětství a mládí, neboť žádné dítě 
nezíská své schopnosti a dispozice izolova
ně, nýbrž vždy v konfrontaci s ostatními 
lidmi; vývoj totiž lze považovat za odpověď 
na sociální výzvy. Aby se mladí mohli stát 
způsobilými jednat, schopnými řešit problé
my a být navzájem účastenskými dospělými, 
museli by se dospělí postarat o pozitivní 
okolní prostředí. Vývoj dítěte a mladého 
člověka charakterizuje součinnost, společný 
výkon dospělých a mladých. Pokud se daří 
realizovat tuto spolupráci, zkřížení obou ge
nerací, vytváří se krok za krokem nový člen 
společnosti. Současně by však také měli být 
dospělí vybídnuti, aby si vzpomněli na zá
klady svého života.

Podle Krappmannova mínění závisí vývo
jové podněty dětí a mladých a společenské 
životní vztahy na následujících bodech:
a) důvěra a porozumění, b) „přirozené“ 
učení v mateřské škole a škole, c) autonomie 
a sociální přizpůsobení, d) vyjednávání bez 
zábran, e) morálka a hodnoty, f) identita.
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Proto mají být rozvíjeny zejména ty formy 
života, v nichž se sloučí rodina včetně starší 
generace, práce, děti, vzdělání a prostředí.

Odborný psychiatr a neurolog Dr. Man
fred Biebl, vedoucí stanice pro psychiatrii 
dětí a mládeže ve Spolkové nervové klinice 
v Salzburku nadchl účastníky přednáškou 
„Lépe porozumět dětem a mladým“, která 
byla prošpikována bohatými příklady z pra
xe. Zdůraznil zejména nutnost respektu do
spělých k dětem a shovívavý, chápající pří
stup v jednání s nimi. Na druhé straně by 
však dospělí neměli zapomenout, že také 
byli dětmi; dětmi, které nemohly být přáteli, 
rádci a nositeli starostí. „Děti mají právo na 
pozornost, ne však na povinnost být našimi 
přáteli, nebo aby vždy plnily naše očekává
ní“, konstatoval Dr. Biebl.

Jasným NE na otázku generálního tématu 
pracovního setkání pedagogů zahájila svou 
přednášku „Potřeby jistoty a riziko života“ 
sociální a výchovná vědecká pracovnice 
z Wiesbadenu Univ.-Prof. Dr. Marianne 
Gronemeyer. Od řečnického pultu často za
zněla otázka, co se tak dramaticky změnilo 
v nejmladším období, že se pedagogové děsí 
toho, že by mohli zmeškat podstatné, pokud 
by dál pracovali jako doposud. Jako nejpal
čivější změna se jeví otázka jistoty, což je 
opět důsledek bezpříkladného ohrožení 
dnešního života -- výstižnou formulací je 
proto pojem „riziková společnost“ . Tomu 
zas odpovídá naléhavost přání jistoty v sou
časné společnosti.

„Učení na sobě přináší mnohá překvape
ní. Pedagogika je uměním očisty učení od 
překvapení“, se dozvěděli přítomní ve Velké 
aule univerzity. Vykalkulované postupy, na
plánovaná jednání, zaručené, kontrolovatel
né výsledky a místa výroby jsou důsledkem 
pro lidskou existenci.

Pedagogika by se neměla podílet na moci, 
spíše by měla přispívat skepsi, rozvracet la
ciné jistoty, podporovat kdesi uvnitř zastrče
né otázky, vyhlašovat nebo otevírat témata 
též proti duchu doby. Krátce: měla by se 
duchu doby vzepřít místo toho; aby mu slou
žila.

Skvostem mezi plejádou řečníků zvuč
ných jmen se stal Samy Molcho, mim a pro

fesor Vysoké školy hudby a užitého umění, 
který přes dvě hodiny upoutal posluchače 
pojednáním o „Řeči těla dětí“ . Na četných 
příkladech „živého objektu“ přiblížil 
enormní význam tělových signálů v životě 
každého člověka. Neakceptování podnětů 
a neverbálních informací samotnými peda
gogy patří ke zneuctění společenského sty
ku, oznamuje ostatním, že se jedná o ignora
ci, úmyslné přehlížení, ale též o nepochope
ní, neznalost, částečně i o ochuzení množství 
zpráv od druhého.

Přednáška „Přeměna vědomí v pedagogi
ce“ Mauricia Wilda, spojená s promítnutím 
diapozitivů, oživila pracovní setkání zkuše
nostmi řečníka z experimentálního ecuador- 
ského výchovného střediska, v němž peda
gog s manželkou Rebecou a dalšími spolu
pracovníky vychovával místní děti a mládež. 
Téměř dvě stovky dětí ve věku od tří do 
osmnácti let a 25 dětí v paralelní mateřské 
škole v blízkém indiánském sídle. Dětem, 
vychovávaným ne-direktivním přístupem, 
s autonomní interakcí dětí a dospívajících, 
bylo k dispozici „připravené okolí“ , které 
odpovídalo potřebám různých věkových 
stupňů a zařazovalo je do společnosti; tedy 
umožňovalo mladým konkrétní zážitek 
v nejbližším okolí. Úlohou dospělých nebylo 
„poučovat“ nebo „zprostředkovávat“, nýbrž 
kooperovat zájmy dětí a mladých. Předev
ším museli nejdříve obohatit okolní prostře
dí přírodními a kulturními prvky. Cflem vý
chovného působení bylo, aby učení konkrét
ností přispívalo k rozšířenému myšlení, kte
ré umožní abstrakci v souvislosti se skuteč
ností.

Nad otázkou „Potřebují děti nové doby 
novou výchovu“ se zamyslel docent fri- 
bourgské univerzity Dr. Anton Bucher. Po
dobně jako Dr. Johannes Pausch zc Salzbur
ku v příspěvku „Stará pedagogika pro no
vou Evropu“ vyzdvihl postavení dítěte 
v dyádě pedagog — vychovávaný, potřebu 
skloubit požadavky na vychovatele s nut
ností pochopit při nepřetržitém výchovném 
vlivu osobnost dítěte a mladého jedince. 
Pomocí neutuchajícího úsilí pedagoga pra
covat sám na sobě, na schopnosti aplikovat 
osvědčené a hledat nové přístupy k objek-
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túm výchovy, připravovat je pro budouc
nost.

Na hlavní referáty navazovala aktivní čin
nost účastníků v osmnácti odborných sek
cích, jejichž výčet obsahuje mozaiku rozma
nitých pohledů na pedagogické problémy. 
Jediný zástupce pedagogů z ČSFR nemůže 
hodnotit úroveň jednotlivých tématických 
okruhů, zejména když se z kapacitních dů
vodů nedoporučovalo měnit základní zařa
zení, poznat více odborníků. Proto lze tlu

močit pouze vrcholnou spokojenost přítom
ných, nadšený ohlas účastníků.

Závěrem nutno konstatovat zklamání nad 
neúčastí československé pedagogické obce. 
Vždyť tradice, zkušenosti a znalosti našich 
odborníků mohou být ku prospěchu i ostat
ním pedagogům a jiným pracovníkům s dět
mi a mládeží.

Mojmír Vúianský

S Ú Č A S N É  T R E N D Y  V T E C H N IC K E J V Ý C H O V E

Rast množstva technických a technolo
gických poznatkov vyžaduje venovať náleži- 
tú pozornosť technickej výchove. Túto sku- 
točnosť si dobré uvědomuj ú vo vyspělých 
priemyselných krajinách, ako o tom svedčia
i poznatky získané na medzinárodnej konfe- 
rencii INCOTE ’92 (International Confe- 
rence on Technology Education) konanej 
pod záštitou UNESCO za účasti asi 210 od- 
borníkov z 38 krajin celého světa.

Vo Weimare (SRN), kde sa tito odborníci 
v dňoch 25. až 30. apríla 1992 střetli, odznel 
na túto tému celý rad zaujímavých predná- 
šok.

Vo vyspělých priemyselných krajinách je 
technická výchova a vzdelávanie pokladané 
za nevyhnutnú súčasť všeobecného vzdela- 
nia a je považované za základný předpoklad 
ďalšieho rozvoja vyspělých technologií po
třebných pre rozvoj ekonomiky danej kraji
ny. Preto je technickej výchove věnovaná 
náležitá pozornosť na všetkých stupňoch 
škol. Veď z dnes používaných technologií vo 
vyspělých priemyselných krajinách iba 10 % 
bolo známých pred rokom 1958 a 90 % až 
po tomto roku. Rovnaký trend pokračuje 
a predpokladajú, že po roku 2000 budú 
používat iba 10 % technologií známých už 
dnes. Nezachytiť tento trend znamená v bu- 
dúcnosti ďalšie zváčšovanie „technologickej 
medzery“ medzi technológiami vo vyspě
lých štátoch a u nás a tým i ďalšie zaostáva- 
nie v ekonomike.

Technická výchova má vo vyspělých kraji
nách premyslenú koncepciu, vybavenie 
vhodnými učebnými pomóckami, pochope- 
nie a podporu (i materiálnu) spoločnosti.

Začiatok technickej výchovy je už v pred- 
školskom veku, v materskej škólke, kde rož
ne veku primerané hračky a stavebnice 
umožňujú rozvoj kreativity a senzomotoric- 
kých schopností detí.

V škole potom, podobné ako u nás, sa 
venujú poznávaniu vlastností róznych mate- 
riálov, ale dóležitý je systémový přístup.

ZatiaF, čo u nás doterajší spósob vyučova- 
nia, nazvime ho materiálový přístup, per- 
traktuje najma kvantitu technických poznat
kov a doraz je kladený predovšetkým na 
materiály, s ktorými sa pracuje a pracovně 
nástroje, s ktorými sa na spracovávaný ma
teriál pósobí, v zahraničí je prvoradý akcent 
kladený na technológiu a systémový přístup.

Vo všetkých věkových kategóriách je na 
róznych úrovniach rozoberaná problemati
ka týchto fáz zrodu nového výrobku:

1. Prieskum požiadaviek
2. Spracovanie návrhu
3. Plánovanie a výroba
4. Hodnotenie
S pribúdajúcim vekom žiakov ubúda vy- 

učovania zameraného na manuálně zruč
nosti a postupné narastie doraz na pochope- 
nie technických princípov a kreativně as
pekty inžinicrskej práce, vrátane využívanie 
výpočtovej techniky pre počítačový návrh
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(CAD — Computer aided design) a počíta- 
čom riadené malé obrábacie centrá (CAM
— Computer aided machining).

Technická výchova umožňuje utváranie 
pozitívneho vzťahu k technike, upevňovanie 
pracovno-vóťových schopností, nadobúda- 
nie a rozvoj príslušných technických schop
ností. Plní výchovné, vzdelávacie a kognitiv
ně funkcie. Rozvíja technickú kreativitu, 
predstavivosť, vynachádzavosť, zručnost’. Vo 
svojom obsahu technická výchova vytvára 
interdisciplinárně vzťahy a vazby nielen 
medzi technikou a matematikou, fyzikou, 
biológiou, ale i ekonomikou, ekológiou, es
tetikou a pod.

Pedagogické snaženie v technickej výcho
ve je zamerané na poznanie a pochopenie 
světa techniky a technologie, na formovanie 
kladného vzťahu k technickej tvorbě a dizaj
nu. Celý svet uznává, že technika a techno- 
lógia je viac ako iba aplikácia prírodných 
vied. Veď okrem základného (fyzikálneho, 
chemického, kybernetického, ...)  principu 
je potřebné uvážiť i technické a materiálové 
aspekty dizajnu a technologické aspekty vý
roby.

Situáciu v predmete „Pracovně vyučova- 
nie‘‘ je potřebné riešiť. Rozhodne nie však 
redukciou či likvidáciou tohoto predmetu, 
ale novým prístupom.

Ak chceme skutočne modernu školu, mu

síme nahradiť staré „Pracovně vyučovanic“ 
novým predmeťom „Technická výchova“, 
kde bude nový nielen názov tohoto predme
tu, ale predovšetkým nová filozofia a ciele 
tohoto predmetu. Od doterajšieho „Pracov- 
něho vyučovania“ s materiálovým pristu- 
pom, s dórazom na manuálnu zručnosť 
a snahu profesijne orientovať žiakov na ro- 
botnicke povolania, zmeniť v novej technic
kej výchove ciel’, orientovať sa na systémový 
prístup a hlavný doraz klásť na porozumenie 
světu techniky a technologie, vrátane získa- 
nia predstáv o doteraz u nás málo rozvinu
tých činnostiach, akou je prieskum požiada
viek trhu, potencionálneho zákazníka, hod
notenie a starostlivosť o akosť výrobkov, 
vedenie k hospodárnému využitiu všetkých 
druhov surovin a energií. Rovnako je dóleži- 
té aj objasňovanie ekonomických a ekolo
gických aspektov výroby 

Takto komplexne ponímaná „Technická 
výchova“ je dóležitým a plnohodnotným 
všeobecnovzdelávacím predmetom, ktorý 
by mal nájsť svoje miesto v učebných plá- 
noch nielen základnej školy, ale i moderných 
gymnázii. Čím skór túto skutočnosť pocho
píme a budeme i podťa toho jednať, tým 
lepšie nielen pre naše školstvo, ale i pre celú 
našu spoločnost.

Arne Cako

V Z D Ě L Á N Í V R O C E  2000 . H O L IS T IC K Á  P E R S P E K T IV A  
(program Globální aliance pro přeměnu vzděláni)

Globální aliance pro přeměnu vzdělání 
(Global Alliance for Transforming Educa
tion — GATE) sídlící v USA, státě Georgia 
v Atlantě vyhlašuje a rozšiřuje vizi vzděláni, 
která je založena na pěstováni rozvoje jedin
ce, sociálních práv, míru a dbá o zachováni 
životního prostředí.

Tato organizace sdružuje učitele, výchov
né pracovníky a občany z různých oblastí 
a vzdělávacích hnutí, kteří se spojili v zájmu 
budoucnosti a humanity a celého života na 
Zemi. Vycházejí z poznání, že vážné problé
my postihují moderní vzdělávací systémy

odrážející hlubokou krizi naší kultury. 
Z analýzy této krize vyplývá, že současné 
systémy vzdělání jsou anachronismy, což 
s sebou přináší jejich disfunkčnost. K dosa
žení svých cílů GATE úzce a tvořivě spolu
pracuje s učiteli, vzdělávacími společnostmi, 
organizacemi OSN, místními organizacemi, 
rodiči, představiteli obchodu, vládními 
a místními představiteli školství, hromadný
mi sdělovacími prostředky, občanskými ak
tivitami pro sociální změny a modelovými 
hoHstickými školami.

Vzdělání v roce 2000 představuje alterna
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tivní vizi vzclčlání založenou  na Ičch lo  zá
kladních principech:
1. V zdělání pro člověka a jeh o  rozvoj s důra
zem  na hodnoty  jako harm onie, mír, sp o lu 
práce, sounáležitost, čestnost, právo, rov
nost, soucit, porozum ění, láska. Člověk je 
víc než pracovník nebo občan. 2. R esp ek to
vání žáka, studenta a jeh o  individuality, úcta 
k něm u, princip vzájem ného učení a ov liv 
ňování. 3. C entrální úloha zkušenosti.
4. H olistické vzdělání. 5. Nová role učitele  
a vzdělávacích institucí. 6. Svoboda výběru. 
7. V zdělání jako participace na dem okracii. 
cS. V zdělání pro globální občanství (světoob -  
čanství). 9. V zdělání pro gram otnost Z em ě. 
H). D u ch ovn í rozm ěr ve vzdělání.

Podstatu holistické vize nelze chápat jako 
jednotn ou  osnovu  nebo m etodologii. Je to 
soubor předpokladů vyjadřující tyto p o d 
statné a určující skutečnosti:
— vzdělán í a výchova jsou dynam ické  
a otevřené vztahy m ezi lidmi;
~  vzdělán í působ í v m noha vrstvách života  
učícího se — m orální, kulturní, ekologické, 
ekonom ické, politické;
— každý člověk v sobě ukrývá vnitřní p o 
tenciál, jehož podstatu teprve odkrývám e; 
lidská in teligence je vyjádřena, projevuje se, 
rozm anitým i způsoby a v různé kapacitě, 
a to je třeba důsledně respektovat;
— holistické m yšlení zahrnuje (slučuje  
v sob ě) kontextuální, tvořivé a fyzikální způ
soby chování;
~  vzdělán í je  proces celoživotní; všechny  
životní situace proces učení usnadňují;

učení je sou časně procesem  jak vnitřní
ho rozvoje a sebepoznán í, lak i schopnosti 
spolupracovat;
~  učení je  aktivním  procesem , vnitřně m o 
tivujícím, podporujícím  a podněcujícím  lid 
ského ducha.

Ve sm yslu uved en éh o  cíle, základních  
principů a předpokladů, s nim iž ( iA lT .  při- 
í^tupuje k otázkám  Iransťormace vzdělání, 
JSOU form ulovány tyto základní výchozí teze  
piístupu k problem atice:
1. Základním  sm yslem  jed ince je rozvoj je
dince. U čen í zahrnuje -  obsahuje v sobě -  
oboh acen í a prohloubení vztahu k sobě sa- 
m ém u, k rodině a členům  určitého sp ole-

čenslv í, k lidství v šeobecně, k p lanetě, ke 
kosmu.

II. Každá osob nost je  vnitřně, přirozeně  
tvořivá, má jed inečn é  fyzické, em očn í, in te
lektuální a duševní schopnosti a potřeby  
a disponuje nelim itovanou kapacitou učení. 
U čící se jsou uznáváni jako jed inečn é ind ivi
duality ve sm yslu určité unikátnosti a h o d 
noty.

III. U čen í je  aktivní m nohasm yslová úm lu
va m ezi člověkem  a světem . C entrální role 
zkušenosti vede k chápání vlastního světa 
jako součásti přírody a společnosti. V zdělá
vací obsahy a výukové prostředky v procesu  
u čení pom áhají, ale nenahrazují ty lo  d ů lež i
té vztahy člověka k světu, jež  ho obklopuje.
IV. H olistická koncepce vzdělávání uznává 
všechny oblasti lidských schop ností a nej- 
různější cesty poznávání. N ejsou to pouze  
rozum ové a profesní aspekty lidského vývo
je, ale také aspekty fyzické, sociáln í, m orál
ní, estetické, tvořivé a v neposledn í řadě
i duchovní.
V. N ová role vyučujícího znam ená a zahr
nuje usnadnění procesu učení, jež  je  orga
nickým  přirozeným  procesem . P ředpokla
dem  je  otevřenost učitele — pak jsou stu
denti vtahováni do sp o lečn éh o  procesu tvo
ření a učení. Je to proces, kdy se učitel stává 
žákem  a žák učitelem .
VI. Ryzí, pravé vzdělán í se m ůže uskuteč
ňovat jen v atm osféře svobody. Svoboda  
výběru zahrnuje svobodu inform ací, svob o
du vyjadřování a osob n íh o  růstu. Veřejné  
vzdělávání by m ělo  zahrnovat i řadu alterna
tiv a rodiče by m ěli mít m ožnost výběru.

VII. V zdělávání jako účast na dem okracii 
znam ená, že vzdělávací prostředí sam o m usí 
vycházet z takových kvalit jako em patie, je d 
notlivé lidské potřeby, právo a povzbuzování 
originálního kritického m yšlení. Vo je p o d 
stata sk utečn éh o vzdělání, to je sokratovský  
ideál, který byl tak sporadicky realizován ve 
vzdělávacích systém ech.

V li l .  V zdělání pro světoobčanství usnad
ňuje uvědom ění si individuální role v g lo 
bální ekologii, jež zahrnuje jak lidské rodin
né sp olečen stv í, tak ostatn í systém y na Z em i 
a ve vesm íru.
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Zkušenost lidstva je mnohem širší, je víc, 
než zkušenost jakékoli jednotlivé kultury či 
myšlenkového proudu. Globální vzdělání 
vyvolává (plodí) úctu a respekt k rozmani
tosti a různosti.
IX. Naše děti potřebují k učení a svému 
růstu zdravou planetu. Vzdělám" pro Zemi 
zahrnuje doslova uvědomění si vzájemných 
planetárních závislostí, shody individuální
ho a globálního bytí (well being) a indivi
duálních rolí a míry zodpovědnosti pro život 
v harmonii s přírodou.

X. Duchovno představuje hluboké spojení 
sebe s ostatními, vnímání významu a smyslu 
v denním životě, zkušenost celku a vzájem
né závislosti života, odpočinek od aktivity, 
tlaku a vypětí současného života. Vnitřní 
život člověka je zdrojem veškerého pravého 
učení.
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POROVNÁVÁNÍ HOLISTICKÉHO A TRADIČNÍHO POHLEDU NA VZDĚLÁNÍ PODLE 
GATE

holistická koncepce tradiční pojetí vzdělání

zdůraznění lidského vývoje v širokém 
celosvětovém a globálním kontextu

zdůraznění vývoje vzdělávacích obsahů 
v rámci limitovaného obrazu kulturní 
gramotnosti a základních znalostí 
a dovedností

rozvoj individuálmch schopností a talentu 
k dosažení osobvnostmch možností 
a demokratické společnosti

zavedení společných standardních požadavků 
pro všechny učící se

rozvoj vnitřní kontroly-sebedisciplíny; 
založeno na zájmu o osobní projektování, 
respektu, laskavosti, zdvořilosti a lásce

vnější kontrola, asertivní disciplína, 
uzpůsobování chování, tvrdá, neměnná 
pravidla

společné hodnocení, sebehodnocení tzv. objektivní hodnocení, testy, známkování, 
soutěž

charakteristická variabilita-rozmanitost pro 
každého učícího se; vzdělávací obsah je 
PROSTŘEDEK dosažení naplánovaných 
cílů a všeobecných schopností

charakteristické je společné jádro osnov pro 
každého; učební osnovy jsou samy o sobě 
cílem

pohledy rodičů jsou chápány jako 
plnohodnotné, partnerské

pohledy rodičů jsou chápány jako 
neprofesionální

S K V A L IT Ň O V A N IE  A M O D E R N IZ Á C IA  Š T Ú D IA  V Z A M E K A N Í
k o n St r u k c i a  r o b o t i c k ý c h  z a r i a d e n í  n a  S T R O JN ÍC K E J 
FA K U L T Ě  T U  V K O S iC IA C H

Zachytenie světových trendov v oblasti 
automatizácie a robotizácie v našich podni- 
koch kladie vysoké nároky ako v riešení

konkrétných automatizačných úloh, tak aj 
v príprave odborníkov. Tieto úlohy úzko 
súvisia s prácou katedier vysokých škol, kto-



ré sa zaoberajú otázkami stavby výrobných 
strojov, priemyselných robotov a manipulá- 
torov (ďalej PRaM), komlexnou automati- 
záciou a mcchanizáciou a příslušnými tech- 
nológiami.

Zapojenie vysokých škol do riešenia uve- 
denej problematiky od začiatkov zavádzania 
automatizácie v našich podnikoch je dlho- 
dobé, najma na CVUT v Prahe a VŠT (TU) 
Košice.

Studijné zameranie Konštrukcia priemy
selných robotov a manipulátorov v rámci 
študijného oboru 23-19-8 Výrobné systémy 
s PRaM bolo do Studijného programu SjF 
VST v  Košiciach zahrnuté od školského ro
ku 1988/89 s tým, že zodpovědnou kated
rou za profiláciu poslucháčov v tomto zame- 
raní sa stala Katedra priemyselnej robotiky 
úzko spolupracujúca so štátnym podnikom 
VUKOV Prešov.

Obr. 1. <>rRUKriJRA PO ZN A I KOV ABSO LVIiN FA ZA M K R A NIA  KONSTÍ^UKC IA ROBOTICKÝCH ZA R IA -
Dl^NÍ

KO NSIRU K TÉR  R O BO riC K Ý CH  Z A R IA D E N Í

Z Á K lJ \D N ř: POZNATKY  
ZO S r Ú D lA  NA  

SFRHDNEJ SKOLF

ZÍSK AN IF FRVCrrNÝC^H SPBCIA- 
LIZOVANÝC H V E D O M O S rí PO 
V ÝBRRE Z A M E R A N IA  S lÚ D IA  

V 4. ROČNÍKU SjF

Povinné absolvovanic 
určených prcdmclov

Koni^trukcia robotov 
nianipulátorov

- Prvky prc stavbu 
automat, zariadcní

- KonStrukcia zariad. 
pre autoniatizáciu 
Pohony a scrvoriad. 
Riadiacc systémy

-  Tcchnol. autom. 
výrob

-  Výrobno stroje 
a zariadenia 
NC' stroje a syst.

I^redmety povinné 
volitelné pre zame
ranie Konštrukcia 

rob. zariadení

Metodika konSlr. a 
technologie, konstr.

- Koíitr. pomocou  
počítača I., II.
Aplik. mechanika

Výběrové predmety 
pre /.v;ič.*ienie vedo- 
mostného spektra 

(individuálny výběr)

- Metodika projekt.
- Prev. metrológia 

a diagnostika
|- íitruktúry AFP 

 ̂ Kontrolno-bloko- 
vacie systémy 

L Programovacie 
jazyky !’('

i^redmety 
nepovinné 
volitelné

Jazyk anglický 
Jazyk nemecký 
Jazyk francúzsky 
Jazyk ruský 
relesná výchova

Š i r o k ý  i e o r e t i c k ý  z á k l a d

A BSO LVO VANiM  PREDM ETOV  
1 . - 3 .  ROCn IKA SjF

VYPRO FII.O VANIE A  D O TV O R ENIE  
VĚDO M OSTI V ZÁ VER EC NO M  

.“i. ROČNÍKU S IÚ D IA  NA SjF

Povinné absolvovanic 
určených predmetov

-  Automatizované 
dopravné .systémy

-  Automatiz. syst. riad. 
technolog, procesov

- Senzorické systémy
- Bezp. a ergonómia
- leoria údržby 

a prevádzky
|- Základy manag- 

mentu
|- Soc.-ekon. problémy 

automatizácie
L Závěrečný projekt

Predmety povinné 
volitelné pre zame
ranie Koni>trukcia 

rob. zariadení

Mechatronika 
 ̂ Spec. materiály 

a technologie
- Základy bioniky
- Kon?itrukc. cvičenie

Výběrové predmety 
pre zváčknie vedo- 
mostného spektra 

(individuálny výběr)

- Simulácia systémov
- Pružné výrobné 

systémy
Projekčné cvičenie 

 ̂ Programovanie 
RS PR 

L Riadenie výrobncho 
organizmu

Predmety 
nepovinné 
volitelné

Jazyk anglický 
Jazyk nemecký 
Jazyk francúzsky 
Jazyk ruský 
'íelesná výchova
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Návazné na změnu v podmienkach uplat- 
nenia absolventov studijného zamerania 
Konštrukcia priemyselných robotov a mani- 
pulátorov v praxi, bolo nutné kriticky pře
hodnotit počet absolventov a obsahovú ná
plň zamerania. Z  poznatkov expertov pracu- 
júcich v tejto oblasti a po studiu prognóz 
rozvoja jednotlivých odvětví priemyslu, bolo 
rozhodnuté každoročně prijať do tohto stu
dijného zamerania 7 až 10 poslucháčov.

Nevyhnutelnou podmienkou pre ďalší 
rozvoj tohto zamerania bolo upustit’ od prí- 
lišnej špecializácie. V blízkej budúcnosti sa 
u nás nepředpokládá výrazná inovácia 
PRaM. Váčšinu prác v tejto oblasti budú 
tvoriť úpravy a prispósobenia už existujú- 
cich zariadení a konštrukcia periférnych za
riadení nevyhnutelných pre komplexnú au- 
tomatizáciu (polohovacie zariadenia, obra- 
cače prírub a hriadeťov, zásobníky a iné), 
resp. aplikácia technicky vyspělých typov 
světových výrobcov. Vzhťadom na tieto 
trendy je vhodné rozšíriť obsah študijného

zamerania na Konštrukcia robotických za
riadení. S tým úzko súvisí aj změna v súčas- 
nýc študijných plánoch zamerania, ako je to 
vidieť na schéme na obr. 1.

Okrem maximálnej snahy o uplatnenie 
absolventov po ukončení štúdia a poskytnu- 
tie im všestranných vědomostí, je a bude 
cieťom vedenia a všetkých pracovníkov 
KPR zatraktivnit’ štúdium pre poslucháčov 
umiestňovaním čo najváčšieho množstva 
hodin výuky v laboratóriach a špeciaHzova- 
ných učebniach KPR, ale aj v priestoroch 
VUKOV-a, ZPA, MVVZ ROBOT Prešov 
a tým prispievať k stráteniu adaptačného 
procesu po nástupe do zamestnania v praxi.

V případe bližšieho záujmu o danú pro
blematiku je ďalšie podrobnejšie informácie 
možné získat’ na adrese:

Jozef Novák - Marcinčin 
Katedra priem, robotiky SjF TU Košice 
Stúrova 31 
080 01 Prešov
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